

Северо-Западном фронте зенитчицей в 256-м дивизионе.

«Шла война, и я тайком - в военкомат. Папе с мамой - ни полсловечка. 27 ноября пришла повестка. Завтра отправка. Мать, как известно, в слезы. А отец серьезным мужиком был, выдержки не занимать, сказал: «Пусть идет!» Провожали меня на фронт всей деревней. Какие там слезы и печаль! Гармошка, песни, танцы. А вот когда разместили нас в телячьих вагонах, ударились мы, девчонки, в рев! А было нас в эшелоне около пятидесяти. В пути следования мы уже почувствовали признаки войны. Наш эшелон бомбили и обстреливали из пулеметов. Дошли до станции Бологое, что под Питером. Трехнедельный курс молодого бойца. Ранний подъем, маршировка, стрельба. Тяжело в ученье, но я была заводилой. Зачислили меня в батарею 256-го артиллерийско-зенитного дивизиона», - вспоминала Александра Ивановна.

Около сотни немецких самолетов под вечер, повесив «фонари» (осветительные бомбы), подняли на дыбы, казалось, всю планету. Шурочка крутилась волчком, тушила «зажигалки», подносила 16-килограммовые снаряды... Заходы бомбардировщиков, пальба зениток, визг, грохот, рев, вой! Вот она какая - война! Глянула на себя после боя и ахнула. Юбка посечена на узкие ленточки. Как, что, почему? Так и не поняла. Так она и воевала в звании ефрейтора. Не жаловали почему-то зенитчиков и не баловали, наградами частенько обходили, но главное - что их зенитка тысячи жизней спасла, сохранила стратегически важные объекты. Сбивали фашистские самолеты и переживали несусветные бомбежки, дивизион защищал стратегически важные объекты. Немецкие же бомбардировщики дневали и ночевали в небе. Она рассказывала: «Только, бывало, миску в руки - и как кувалдой по бревнам наката землянки, так и ели супчик с земляницей вперемешку. Бывало, пару часов в сутки поспать - подарок судьбы. То бомбежка, то караул, то занятия в минуты передышки. Осенью и весной воды по щиколотку, а то и выше в землянке. И не болели ведь совершенно, и не уставали, некогда было».

Победу она встретила в г. Орше, а в июле 1945 года демобилизовалась. Работала в райкоме комсомола. В 1947-м вышла замуж за офицера. В Белгород супруги переехали в 1959 году. Работала заведующей ателье «Светлана», заместителем директора объединения «Силуэт». Вела большую общественную работу. Награждена орденами Отечественной войны I степени, «Знак Почета», медалью «За победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг.».



Родилась в августе 1923 года в Вологде. Работала в школе, в редакции районной газеты «Красное знамя». В июле 1942 года добровольно ушла на фронт по спецнабору от 7-й Отдельной армии Карельского фронта. Была назначена секретарем военной прокуратуры 70-й отдельной морской стрелковой бригады в звании младшего лейтенанта административной службы, затем направлена в 16-й отдельный батальон резерва офицерского состава 7-й отдельной армии. «Навсегда мне запомнился трехсуточный, почти без отдыха, марш до города Кракова. Шли поспешно по разбитой, в мерзлых комьях, дороге, проводя короткие ночевки в поле, в лесу. Кони с трудом тянули полные снарядов брички, тяжелые пушки и минометы. Пехота шла, нагруженная амуницией. Чуть не засыпали порой на ходу от холода и усталости, но двигались вперед, на Краков. В его освобождении принял участие наш полк».

Победу встретила в Польше. «Войну завершили в Бреслау, стиснутом окружением. Фронт уже ушел далеко вперед, а засевавшие в Бреслау фашисты не сдавались. Разбитый бомбежками город горел. Наши солдаты выбивали фашистов из подвалов, дорожку давался каждый отбитый квартал. Потерь было много. 30 апреля 1945 года нас вывели из боев. А 6-го мая сдался Бреслау...». Только в декабре 1945 года она была демобилизована.

В 1958 году Наталья Глебовна стала редактором Белгородского областного книжного издательства, потом работала методистом в институте усовершенствования учителей. Занимаясь литературной деятельностью, издала книги «Не просто любить», «Сгореть на ветру», «Вернусь живым», «Товарищ по фронту», «Женщина - имя твое» и другие. Награждена орденами Красной Звезды, Отечественной войны II степени, медалью «За победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг.», юбилейными медалями.

Татьяна ЦЫБЕНКО,
начальник отдела ГАНИБО

ФОТО ИЗ ФОНДОВ АРХИВА

